

Годъ XXXVIII.

Суббота, 26-го апреля.

1875 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныхъ объявлѣній.

№



30

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ. Городская хроника. Объ открытии присутствія. Утвержденіе въ званіи попечителя. Изъявленіе благодарности. Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — **II. Часть неофициальная.** Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Иркутскъ. Вологда. Архангельскъ. — Олонецкая лѣтопись: Пожертвованія. Нынѣшняя весна. Движеніе судоходства по водамъ Маринской системы. Лѣсные промыслы въ Вытегорскомъ уѣздѣ. Поиски желѣзныхъ рудъ въ Вытегорскомъ уѣздѣ. Торговая цѣни. Стрѣлки изъ Олончанъ государственного ополченія. Судебная хроника. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Справочный указатель: Петрозаводскій дневникъ. О числѣ больныхъ. Пріѣхавши и выѣхавши. Объявленія: Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О введеніи въ дѣйствіе нового воинскаго устава о наказаніяхъ.

Государь Императоръ, утвердивъ, 27 ми-
нувшаго марта, новый воинскій уставъ о
наказаніяхъ, Высочайше повелѣть соизвѣ-
лиль:

1. Срокомъ для введенія въ дѣйствіе оз-
наченаго устава назначить 1-е августа на-
стоящаго года, съ тѣмъ чтобы съ сего числа
постановленія нового устава примѣнялись
ко всѣмъ дѣламъ, которыи не получать до
того времени окончательного решения—и

2. Изъ упомянутаго правила допустить
лишь одно изъятіе для тѣхъ немногихъ слу-
чаевъ, гдѣ опредѣляемая настоящимъ уста-
вомъ взысканія строже наказаній, назначае-
мыхъ дѣйствующими доселѣ по военному вѣ-
домству законами, и въ этихъ случаяхъ вмѣ-
нить судью въ обязанность постановлять
приговоры о подсудимыхъ на основаніи уза-
коненій, существовавшихъ во время учрежденія
преступлений.

О дополненіи ст. 84 Высочайше утвер-
жденію 1-го января 1874 года устава о во-
инской повинности.

Государственный совѣтъ, въ особомъ при-
сутствіи о воинской повинности и въ общемъ
собраніи разсмотрѣвъ представление минист-

ра внутреннихъ дѣлъ относительно предѣ-
дательствования въ уѣздномъ по воинской
повинности присутствіи и соглашаясь въ су-
ществѣ съ заключеніемъ министра мини-
стру положилъ: Въ дополненіе статьи 84 Вы-
сочайшаго утвержденія 1-го января 1874 г.
устава о воинской повинности и статьи 1-й
Высочайшаго утвержденія 26 марта 1874
года министра государственного совѣта поста-
новить: „Въ случаѣ болѣзни или отсутствія
уѣзда предводителя дворянства и невоз-
можности замѣнить его тѣмъ лицомъ, кото-
рому, по закону (уст. служб. выб. ст. 279 по
прод. 1868 г.), поручается исправленіе сей
должности, а въ мѣстностяхъ, гдѣ введены
земскія учрежденія и вѣтъ дворянскаго
представительства, въ случаѣ болѣзни или
отсутствія предѣдателя уѣздной земской
управы, предѣдательствование въ уѣздномъ
по воинской повинности присутствіи возла-
гается на одного изъ членовъ оного, по сдѣ-
ланию заранѣе губернаторомъ назначенію,
а если такого назначенія не сдѣлано, то на
старшаго по чину члена присутствія.

Его Императорское Величество изложенное
милие Государственного Совѣта, 18-го
марта 1875 г., Высочайше утвердить соизвѣ-
лиль и повелѣть исполнить.

Объ исключеніи примѣчанія къ § 15-му изъ
устава товарищества Петербургско-Петрозаво-
дскаго пароходства.

Вследствіе ходатайства правленія това-
рищества Петербургско-Петрозаводскаго пароход-
ства, министръ путей сообщенія входить въ
комитетъ министровъ съ представленіемъ,
объ исключеніи изъ Высочайшаго утвержденія
1-го февраля 1874 года устава оз-
наченаго товарищества примѣчанія къ § 15.

Нынѣ, согласно положенію комитета ми-
нистровъ, Государь Императоръ, 8-го марта
сего года Высочайше соизвѣдилъ повелѣть:
примѣчаніе къ § 15, именно слова: „переда-
ча, или продажа наемъ стороннему лицу до-
пускается правленіемъ тогда, когда никто изъ
прочихъ найщиковъ не пожелаетъ купить ихъ
въ теченіе одного мѣсяца“—исключить изъ
устава товарищества Петербургско-Петрозаво-
дскаго пароходства.

Въ № 27 „Собранія узаконеній и распо-
раженій Правительства напечатаны:

I. Высочайшія повелѣнія.

№ 309—314. Объ учрежденіи стипендіи
при разныхъ учебныхъ заведеніяхъ.

№ 316. О формѣ одежды чиновъ С.-Пе-
тербургскаго дома предварительного заклю-
ченія.

№ 324. О размѣрѣ обложенія гербовыми
сборомъ договоровъ о ссудѣ подъ залогъ
процентныхъ бумагъ и другихъ движимыхъ
имуществъ, а также торговыхъ маклерскихъ
записокъ.

II. Высочайше утвержденія положенія ко- митета министровъ.

№ 307. Объ уставѣ товарищества Купа-
винской суконной фабрикѣ братьевъ Бабки-
ныхъ.

№ 308. О присвоеніи разрядовъ, пенсій
должностямъ отдѣлений государственныхъ
имуществъ въ казенныхъ палатахъ Царства
Польскаго.

№ 315. Объ уставѣ товарищества Чонгар-
скихъ солинныхъ промысловъ.

МИНИСТЕРСКИЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляр г. министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(31-го марта 1875 года № 34).

На основаніи правильнаго рекрутскаго устава, лица, неправильно сданныя въ военную службу, по надлежащемъ удостовѣрениі неправильности ихъ сдачи, подлежали возвращенію въ первобытное состояніе, несмотря на число лѣтъ, проведенныхъ ими на службѣ, а съ обществомъ, къ которымъ принадлежали эти люди, требовались другіе рекруты.

Съ введеніемъ въ дѣйствіе устава о всеобщей воинской повинности, подобная замѣна неправильно сданныхъ рекрутъ другими лицами, состоявшими на очереди или подлежащими жеребью въ тотъ же наборъ, оказывается неудобною, на томъ основаніи, что съ обществомъ снята уже нынѣ круговая порука по отбыванію воинской повинности, и что нынѣ призываются ежегодно молодые люди одного определеннаго возраста, достигшіе двадцати лѣтъ, а взамѣнъ неправильно сданныхъ по прежнимъ наборамъ могли бы поступать лица отъ 20 до 30 лѣтнаго возраста.

На этомъ основаніи, Государь Императоръ въ 19 день декабря 1874 г., по всеподданнѣйшему докладу военного министра, Высочайше повелѣть соизволилъ: исключать вперед изъ военной службы, безъ замѣны, другими лицами, тѣхъ нижнихъ чиновъ, сдана которыхъ въ рекруты по прежнимъ наборамъ будетъ признана установленнымъ порядкомъ неправильною.

Сообщая о таковомъ Высочайшемъ повелѣніи, для зависящихъ къ исполненію онаго распоряженій, имѣю честь присовокупить:

1. Возвращеніе изъ военной службы людей, неправильно сданныхъ въ рекруты въ прежніе наборы, должно производиться по распоряженію губернскаго по воинской повинности присутствія, но не иначе, какъ по сообщенію одного изъ тѣхъ учрежденій, на которыхъ закономъ возложено разсмотрѣніе и рѣшеніе жалобъ по рекрутскимъ дѣламъ, кроме правительствующаго сената, по опредѣленію котораго сообщеніе должно быть отъ губернатора, и

2. расходы по отправленію подобныхъ людей изъ военной службы на родину, слѣдуетъ относить, по прежнему, на счетъ тѣхъ обществъ, къ которымъ они принадлежали до отдачи въ рекруты.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

31-го марта 1875 г.

- 1) Разрешено городской управѣ отпустить губернскѣй земской управѣ бесплатно лѣсъ на устройство моста чрезъ рѣку Томицу.
- 2) Утверждены торговыя производства по разнымъ хозяйственнымъ статьямъ.
- 3) Поручено городской управѣ отдать въ арендное содержаніе на 20 лѣтъ пустопорожнѣе мѣсто, занятое прежде виннымъ магазиномъ.
- 4) Гласные Митрофановъ и Семкинъ назначены оцѣнищиками недвижимыхъ имуществъ умершаго купца Аврамова.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

2-го апрѣля 1875 г.

- 1) По тѣснотѣ помѣщенія нижнихъ чиновъ уѣздной команды, поручено городской управѣ сдѣлать къ занимаемой нижними чинами казармѣ пристройку.
- 2) Разсмотрѣнъ и утвержденъ денежный отчетъ городской управы за 1874 годъ.
- 3) Утверждено торговое производство на очистку съ площадей и улицъ нечистотъ.
- 4) Мѣщанину Сабурову разрешено занять подъ постройку дома мѣсто земли въ длину 20 и въ ширину 15 саж., но съ тѣмъ, что въ случаѣ налогобности, онъ долженъ очистить занятое мѣсто.

5) Поручено городской управѣ выдать судебному приставу Томашевскому прогонныя и суточныя деньги 8 р. 70 коп., употребленныя имъ на разѣзы по открытію у разныхъ крестьянъ имущества на пополненіе взысканія въ пользу города.

6) По случаю праздника Св. Пасхи, городскому секретарю и служащимъ въ канцелярии городской управы выдается въ награду, изъ остатковъ отъ расходовъ 1874 года, 50 рублей.

ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

1-го апрѣля 1875 г.

- 1) Домъ, находящійся въ С.-Петербургѣ, принадлежащий городскому обществу, по плавкѣ желающихъ купить, предположено от-

дать въ арендное содержаніе на 15 лѣтъ прежнему арендатору Честову.

2) Для разсмотрѣнія отчета о приходѣ и расходѣ городскихъ суммъ за 1874 годъ назначена комиссія изъ гласныхъ: А. Н. Серебренникова, Г. М. Попова и Г. А. Пашшева.

3) Бухгалтеру управы Морозову и писцу Красновскому увеличено содержаніе: первому до 25, а второму до 15 руб. въ мѣсяцъ.

4) Вследствіе ходатайства кандидата директора общественнаго банка Ившаева, поручено городской управѣ уведомить банкъ, чтобы онъ производилъ изъ своихъ прибылей ему Ившаеву, за то время, которое Ившаевъ будетъ находиться въ должности директора, по 10 руб. въ мѣсяцъ.

5) Разсмотрѣны и утверждены составленныя раскладочною комиссіею вѣдомости о налогѣ въ казну и доходѣ города на 1875 годъ.

6) Торговому депутату Тимофееву поручено городской управѣ выдать вознагражденіе, изъ остатковъ отъ сѣмѣнныхъ назначеній 1874 года, 25 р.

7) Разсмотрѣнъ и утвержденъ отчетъ общественнаго банка за 1874 годъ.

ОБЪ ОТКРЫТИИ УѢЗДНАГО ПО КРЕСТЬЯНСКИМЪ ДѢЛАМЪ ПРИСУТСТВІЯ.

Съ разрешенія г. министра внутреннихъ дѣлъ, открыто 7 сего апрѣля, Повѣнѣцкое уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе, съ допущеніемъ въ должность непремѣнного члена сего присутствія коллежскаго секретаря Века.

УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ЗВАНИИ ПОПЕЧИТЕЛЯ.

Олонецкимъ губернскимъ училищнымъ съѣтомъ утверждены попечителемъ Коткозерскаго сельскаго земскаго училища крестьянинъ Тимофей Семеновъ и за пожертвованіе имъ въ пользу сего училища ст҃йніе часы отъ имени губернскаго училищнаго съѣта объявляется признательность.

ИЗЪЯВЛЕНИЯ БЛАГОДАРНОСТИ.

Объявляется благодарность отъ управлѣнія С.-Петербургскаго учебнаго округа попечительницѣ Девятинскаго женскаго земскаго училища супругѣ статского советника Пелагеѣ Осиновой Мысловской, за заботы ея по упомянутому училищу.

— Отъ управлѣнія С.-Петербургскаго учебнаго округа объявляется благодарность по-

печителіемъ и попечительницѣ Важинскихъ—мужскаго и женскаго училищъ, Олонецкаго уѣзда, лѣничимъ: Г. И. Матерно, Ф. С. Шараутскому и супругѣ его А. Р. Шараутской и крестьянамъ С. С. Вуравову, В. Е. Мирохину и П. К. Мирохину, за сдѣланіи ими въ 1874 г. пожертвованія въ пользу означеныхъ училищъ.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

21 арпъля, помощникъ Пудожскаго уѣзднаго исправника, надворный советникъ Троицкий, перемѣщенъ на таковую же должность въ г. Вытегру.

22 арпъля, состоящій въ штатѣ губернскаго правленія, коллежскій ассесоръ Лашинскій, за опредѣленіемъ его 14 марта сего года и. д. судебнаго пристава Пудожскаго уѣзда, отчисленъ изъ штата губернскаго правленія.

Объявленія.

Очередныя собранія Новѣнецкаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія въ 1875 году назначены 3 числа ежемѣсячно.

Петрозаводская губернская почтовая контора объявляетъ о простой корреспонденціи, возвращенной изъ почтовыхъ мѣстъ по не-отысканію и неявкѣ адресатовъ и не отправленной изъ Петрозаводска, по разнымъ причинамъ. Въ С.-Петербургъ: Семену Музыѣ, Настасіи Григорьевой, Леонтью Григорьеву, Алексѣю Медведеву, Степаниду Толмачевой Александру Максанову, Василью Барлину, Григорью Буенправу, Марфѣ Гавриловой, Ивану Воронцову, Туркину и Александру Витмеру; въ Царское село, Николаю Бараусову; въ Динабургъ: Вульфу Кобленцу.

Объ утерянныхъ документахъ и вещахъ.

Олонецкое уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи утерянныхъ торгующимъ крестьяниномъ Важинской волости, деревни Устья-Боярского, Семеномъ Семеновичемъ Бураговымъ, старого иѣсколько порванного бумажника, двухъ паспортовъ, выданныхъ изъ Важинскаго волостнаго пра-

вленія ему и женѣ его Меланіѣ Антоновой и квитанціи общества взаимнаго кредита, на изиссенный имъ около 17 минувшаго февраля 2,000 р. на текущій счетъ.

— Пудожское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи указа обѣ отставкѣ радового Павла Иванова Шарапона, выданнаго ему г. Олонецкимъ губернскимъ воинскимъ начальникомъ 31-го декабря 1869 г. за № 579.

— Петрозаводское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и счи-таніи недѣйствительныхъ, утерянныхъ Кондопожскими сельскими старостою знака по должности старости и печати.

ТОРГИ.

Отъ Архангельского губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи его 12 мая сего года, назначеніи торги, съ узаконеніемъ прѣзъ три дня переторжкою, на отдачу съ подряда производства работъ по расширению помѣщений въ казенныхъ деревянныхъ тюремныхъ зданіяхъ въ гг. Мезени, Кеми и Холмогорахъ; стоимость работъ во всѣхъ этихъ зданіяхъ будетъ простираяться до 9,000 руб. Желающіе взять на себя означенныя подряды, приглашаются явиться въ свое время въ губернское правленіе, съ установленными закономъ залогами, гдѣ могутъ разматривать и утвержденные сметы и кондиціи во всѣ присутственные дни.

— Отъ Петрозаводской городской управы объявляется, что въ оной назначены 12 мая сего года торги, съ узаконеніемъ переторжкою, на отдачу въ арендное содержаніе срокомъ на 20 лѣтъ, пустонорожнаго мѣста, состоящаго подъ бывшимъ виннымъ магазиномъ у общественнаго сада. Желающіе торговаться благоволять явиться въ управу, гдѣ могутъ разматривать кондиціи.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Линдай, жительствующій Коломенской части, 1 участка, по Придильной улицѣ, № 12, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи жены ремесленника Акулины Яковлевны Смирновой 5,000 р. съ 20 марта 1874 года и за судебныя издержки 320 руб. 25 коп., будеть производиться 14 мая 1875 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему ремесленнику Константину Герасимову Смирнову, заключающагося въ старомъ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ,

съ надворными строеніями и землею квадр. 720 саж., состоящаго Выборгской части, 1 участка, по Палеостровскому проспекту, подъ №№ по табели 1846 года 114 и полицейскимъ 138. Заложенъ въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ на 14 лѣтъ въ суммѣ 1,500 руб., и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 4,000 руб.

— Постановленіемъ Вытегорскаго полицейскаго управлія 30 марта, назначенъ 27 мая сего года, въ присутствіи полицейскаго управлія торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Вытегорскому мѣщанину Владимиру Михайлову Струнину, заключающагося въ деревянномъ одно-этажномъ домѣ, со службами и землею въ Вытегре, подъ №№ 280, 281, 282 и 283, оцѣнено въ 500 руб. и деревянномъ домѣ съ землею 8 десятинами 877 квад. саж. въ Вытегорскомъ уѣздѣ, при Аннинскомъ подъемномъ мостѣ, оцѣнено на сумму 125 р. Вышеизначенное имѣніе Струнина будеть продаваться на удовлетвореніе претензіи коллежскаго ассесора Николая Брюхова, за не-платежъ имъ Струниномъ Брюхову по задолжности 2,000 руб.

— Новгородской губерніи, отъ Боровичскаго уѣзднаго полицейскаго управлія объявляется, что въ присутствіи онаго, по определенію своему, состоявшемуся 3 арпъля 1875 года, назначена публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго сенатскому регистратору Петру Петровичу Кармолову и его наследникамъ Петру и Дмитрію Кармоловымъ, состоящаго Боровичскаго уѣзда, 1 стана, въ деревнѣ Куракинѣ и при селѣ Желомль, заключающагося изъ пяти душевыхъ надѣловъ въ деревнѣ Куракинѣ и земли при селѣ Желомль и въ пустошѣ Подборкѣ, всего въ количествѣ 12 дес. 1,431 саж., продаваемаго за не платежъ долговъ разнымъ лицамъ въ суммѣ 45,710 руб. 69³/₄ коп. и казенныхъ недоимокъ 22 руб. 46¹/₂ коп. Имѣніе это оцѣнено въ 625 руб. Срокъ торга определенъ 23 мая 1875 года; желающіе купить означенное имѣніе могутъ разматривать описи и бумаги, до продажи относящіеся, въ полицейскомъ управліи до наступленія дня торга.

Вице-губернаторъ Страховскій,

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Полковой праздникъ. 14-го сего апраля, по случаю полковаго праздника лейбъ-гвардіи въ Гренадерскомъ полку, былъ Высочайший обѣденный столъ въ Зимнемъ Дворцѣ для генераловъ, штабъ въ оберъ-офицеровъ сего полка; къ обѣду были также приглашены: штабъ и оберъ-офицеры лейбъ-гвардіи стрѣлковыхъ 1-го Его Величества и 2-го батальоновъ, по случаю предстоящаго, 17-го сего же апраля, ихъ батальонныхъ праздниковъ, кроме того всѣ генераль-адъютанты, а изъ генераль-маиоровъ Свиты Его Величества и флигель-адъютантовъ тѣ, которые служили или начали числиться въ этихъ частяхъ.

— Утреннее богослужение въ первый день свѣтлаго Христова Воскресенія особенно торжественно было въ Исаакіевскомъ соборѣ. Соборъ вмѣщалъ въ себѣ тысячу двадцать парода. На этотъ разъ священодѣйствовалъ преосвященный Іоаннъ. Въ половинѣ 12 часа тронулось шествіе духовенства съ соборными образами и хоругвями вокругъ собора. Въ одинъ моментъ куполъ собора и люстры были освѣщены помошью пороховой иници. Съ четырехъ сторонъ собора горѣли четыре урны съ газовыми огнемъ, по 2,000 рожковъ въ каждой. Весь этотъ эффектный блескъ, сливаясь съ блескомъ отъ свѣтлой богоизольцевъ, масса присутствующихъ, короче, вся обстановка собора придавали храму поистинѣ торжественный видъ. Для избранной публики была огорожена рѣшеткою передняя часть собора. Вдоль рѣшетки стояли въ двѣ шеренги гвардейские солдаты, которые и ограждали рѣшетку отъ напора толпы. По обѣимъ сторонамъ алтаря, на мѣстахъ, занимаемыхъ во время обыкновенного служенія пѣвчими, были устроены мѣста для лицъ дипломатического корпуса. Изъ членовъ посольства посѣтили соборъ посланники: англійскій, итальянскій, испанскій, американскій и др. Между ними была даже японка, принадлежащая къ семье вновь прибывшей миссіи. Всѣдѣ за заутренею началась литургія, во время которой св. Евангеліе было прочитано послѣдовательно на трехъ мѣстахъ собора.

(Пов. Вр.)

— Ожиданіе Шведскаго короля. Газета „Новое Время“ удостовѣрилась, что посѣщеніе нашей столицы Шведскимъ королемъ ожидается въ началѣ будущаго юля мѣсяца (в. с.).

— Вскрытие Невы. Изъ Шлиссельбурга въ газету „Новости“ телеграфируютъ, что съ 17-го на 18-е апраля Нева вскрылась на 30 верстъ.

ИРКУТСКЪ. Однодневная перепись. 18-го февраля, въ засѣданіи Иркутского губернского статистического комитета, решено произвести однодневную перепись жителей г. Иркутска. Перепись будетъ произведена съ одною лишь научною цѣлью и въ самомъ непродолжительномъ времени, такъ какъ всѣ подготовительные работы комитетомъ уже почти окончены. Горячее участіе въ этомъ приняла городская дума, весьма сочувственно отнесясь къ предпринимаемому статистическимъ комитетомъ труду, ассигновавъ для сего въ распоряженіе комитета, на покрытие большей части расходовъ по переписи, 500 р. („Иркутск. Губ. Вѣд.“).

ВОЛОГДА. Публичныя чтенія по вопросамъ о Сѣверѣ Россіи. Въ Вологдѣ предполагаются весною публичныя чтенія статей О. А. Богуславъ-Бѣломорскаго по вопросамъ о развитіи торговли и мореходства на сѣверѣ. Статьи эти болѣе или менѣе известны повсюду и широкій свѣтлый взглядъ автора на будущность нашего отечества, настойчиво развиваются имъ идеи о необходимости организовать на сѣверѣ—взаимнѣй пассивной—самостоятельную морскую торговлю, полную жизни и правды описанія суровой, но богатой материалами природы, наконецъ несокрушимая твердость убѣждений, все это поставило имя Богуслава еще въ 50-хъ годахъ наряду съ именами замѣчательнѣйшихъ политico-экономистовъ въ Россіи; мало по малу вопросы сѣвера приобрѣли право гражданства въ нашей литературѣ; а въ послѣдніе годы слово перешло въ дѣло и почтенному ревнителю возрожденія сѣверного края суждено наконецъ видѣть собственными очами осуществленіе своей задушевной мысли: мы предполагаемъ это на томъ основаніи, что вопросы сѣвера въ высшихъ Правительственныхъ сферахъ подверглись за послѣдніе годы тщательной разработкѣ, а въ обществѣ содѣйствія русскому торговому мореходству числилось уже въ январѣ настоящаго года болѣе 700 лицъ, въглавѣ которыхъ состоять, какъ видно изъ списковъ,—члены Царской Семьи и министры. (Вол. Губ. В.)

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Евдокіевская ярмарка. Торговля смолою. Въ два предшествовавшіе года, 1873 и 1874, обороты Евдокіевской ярмарки были необыкновенно удачны, особенно въ прошломъ году. Въ 1873 г. время открытия Евдокіевской ярмар-

ки совпало съ открытиемъ Ростовской, это не много уменьшило величину оборотовъ Евдокіевской ярмарки, но все таки ярмарка 1873 года должна считаться одною изъ удачныхъ.—Хорошій урожай 1872 и особенно 1873 г. въ удачныя заработки населенія въ эти годы,—въ оба эти годы—цѣны на смолу стояли высокія: въ 1873 г.—4 р. 50 к. за бочку и въ 1874 г.—5 р. за лучшій и 4 р. 50 к. за худшій ея сортъ,—способствовали оживленію дѣлъ на ярмаркѣ. Въ прошломъ году было привезено на Евдокіевскую ярмарку товару на 990,000 р. и продано на 800,000 р., и стеченіе народа было до 14,000 челов. Въ сравненіи съ 1873 г. было привезено товару на 57,000 и продано на 84,000 р. болѣе. Сильныя требованія въ 1873 г. за границу нашей смолы вызвали въ прошломъ году на нее спекуляцію. Въ Шенкурскомъ уѣзде появились агенты одного варшавскаго банкира, которые предполагали начать собственное смолокуреніе и съ этого цѣлью арендовали у удѣльного вѣдомства цѣлый лѣсной кварталъ, въ дачахъ Благовѣщенской волости, но смолокуреніе въ прошломъ году они производили въ ограниченномъ количествѣ, направивши свою дѣятельность на закупку у крестьянъ смолы для заграничного отпуска безъ посредничества архангельскихъ конторъ. Послѣдніе, встрѣчая себѣ конкуренцію, предписали своимъ агентамъ и смольнымъ скопищамъ не уступать въ предлагаемыхъ цѣнахъ на смолу новымъ покупателямъ. Всѣдѣствіе такого спекулятивнаго настроенія, цѣны на смолу, во время прошлогоднихъ Срѣтенской и Евдокіевской ярмарокъ, поднялись до 5 р. за бочку и къ началу навигаціи она стала еще выше. Но спекуляція не удалась, къ концу навигаціи цѣны на смолу пали, и явившіеся было конкуренты по закупкѣ смолы архангельскимъ конторамъ понесли убытки. Кромѣ того въ нынѣшнюю навигацію не предвидится большаго спроса на смолу, такъ какъ требованія на нее до сихъ поръ еще небольшія, вслѣдствіе чего цѣны на смолу на Евдокіевской ярмаркѣ нынѣшняго года стояли низкія: скопищи предлагали только 2 р. 50 к. за бочку печной и 3 р. за ямную съ пошлиной и доставкой въ Архангельскъ.

Между тѣмъ, удачные обороты прошлогодней Евдокіевской ярмарки, вызвали у торговцевъ надежду на подобный исходъ ярмарки и въ нынѣшнемъ году, такъ что на ярмарку нынѣшняго года мануфактурнаго, заводскаго и проч. товаровъ привезено въ изобиліи; въ числѣ торговцевъ появилось много новыхъ личностей, прежде на ярмаркѣ никогда не бывшихъ. Но недостаточный урожай прошлаго года въ Шенкурскомъ уѣзде, гдѣ отъ бывшихъ, въ началѣ юля и въ за-

чаль второй половины августа, морозъ ио-
тило хлѣба на пространствѣ около 2,000
десятинъ, результатомъ чего было малое сбе-
реженіе у крестьянъ денегъ, и кромѣ того
низкія цѣны, предлагаемыя скупщиками за
смолу въ нынѣшнемъ году, отозвались весь-
ма не выгодно на оборотахъ нынѣшней Ев-
докіевской ярмарки и такимъ образомъ, на-
дежды съѣхавшихся торговцевъ не оправда-
лись; необыкновенно большой приливъ това-
ровъ,—покупателей, между тѣмъ, мало; то-
вары расходились чрезвычайно туго, не смот-
ра на то, что цѣны на нѣкоторыя изъ нихъ,
особенно мануфактуры, стояли дешевле на
20% противъ прошлогоднихъ, исключеніе
составляли только хлѣбные товары, цѣна на
которые, въ сравненіи съ прошлогодней яр-
маркою, нѣсколько выше, вслѣдствіе плохаго
урожая 1874 года: въ прошломъ году пудъ
ржаной муки стоилъ на ярмаркѣ отъ 85 до
90 к., въ нынѣшнемъ 1 р. и 1 р. 10 к.—
Лошадей на ярмарку въ нынѣшнемъ году
въ приводѣ было мало и конную ярмарку
можно было уже считать оконченіемъ къ 2
марта, т. е. ко дню въ которомъ дѣла на
ярмаркѣ бывають наиболѣе оживленіе, цѣ-
на на нихъ стояла тверда, но не превосход-
ила 100 р. за лошадь, среднихъ качествъ
можно было купить за 50—60 р. На ману-
фактуры стояли цѣны: на шелковый до 1 р.
50 к. аршинъ; шерстяный: высокій сортъ—
80 к., низшій 35 к.; ситцы отъ 8 до 15 к.
аршинъ; желѣзо листовое пудъ 4 р. 40 к. и
полосовое 2 р. 25 к.; треска—2 р. пудъ; са-
харъ Кенигъ 9 р., а прочихъ заводовъ—8 р.
60 к., сѣло—25 к. пудъ.

Вообще Евдокіевская ярмарка нынѣшняго
года, вслѣдствіе плохаго прошлогодняго уро-
жая въ Шенкурскомъ и Вельскомъ уѣздахъ
и низкихъ цѣнъ, предлагаемыхъ скупщиками
за смолу, не смотря на огромный въ срав-
неніи съ прежними годами, приливъ торгу-
ющихъ и товаровъ, не можетъ называться удач-
ною, да и стеченіе народа на ярмарку было
въ нынѣшнемъ году менѣе прошлогодняго,
именно въ разгарѣ ярмарки, 1 и 2 марта
едва ли было болѣе 10,000 чел., тогда какъ
въ прошломъ году ихъ было свыше 14,000.

H. B p.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія. По случаю праздниковъ
св. Пасхи, поступили пожертвованія въ пользу
Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Пет-
розаводскѣ: отъ И. М. и Г. И. Маниныхъ

25 р., членовъ и чиновниковъ губернского
правленія 8 р. 20 к., О. С. Пайкина 25 р.,
А. С. Четчуева 3 р., В. И. Жданова 3 р.,
Ф. И. Богатенкова 3 р., Н. А. Лехова 3 р.,
Н. Е. Кошелева 3 р., А. В. Рыбакова 1 р.,
И. П. Аврамова 1 р., В. О. Гуккина 1 р.,
А. А. Вениакова 2 р., І. Н. Чумарикова 3
р., завода администрації гг. Гладиныхъ 3 р.,
С. И. Буравова 3 р., Ю. А. Ковалевскаго 6
р.; итого 93 р. 20 к.; а всего съ прежде-
поступившими 544 р. 35 к.

Кромѣ того прислано въ пріютъ: отъ
братьевъ Тихоновыхъ шесть дюжинъ посо-
выхъ платковъ и отъ Т. В. Самсонова два
большіе кулича.

Губернское попечительство дѣтскихъ прі-
ютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣ-
дѣнія, изъявляетъ жертвователямъ свою bla-
годарность.

Нынѣшняя весна. Г. Петрозаводскъ.
Послѣ святой недѣли наступили ясные и
теплые дни. Снѣгъ въ городѣ почти совсѣмъ
разсталъ, улицы начинаютъ обсыхать. Снѣгъ
въ лѣсахъ еще не тронулъ, потому что въ
нашихъ горныхъ рѣчкахъ прибыли воды еще
незамѣтно. Дорога чрезъ озеро еще въ пол-
номъ смыслѣ зимняя; ледъ въ большомъ озе-
рѣ очень толстъ и, вѣроятно, нынѣшняя на-
вигація будетъ одна изъ позднихъ.

— Олонецкій уездъ, 20 апреля. Ёзда по
почтовымъ трактамъ въ предѣлахъ Олонец-
каго уѣзда по 20 апреля производилась на
санияхъ.

**Движеніе судоходства по водамъ Ма-
ринской системы, въ 1874 г. (Сообщ. изъ
правл. II окр. путей сообщенія). I. Рѣка
Ковжа.** Пристань Константиновская. Грузило-
сь, перегружалось и отправлено:

а) къ С.-Петербургру—283 судна и 103^{1/2}
гонки. Судорабочихъ 4,321. Цѣнность груза
595,916 р.

б) къ Рыбинску—4 судна, при 12 рабо-
чихъ, на 560 р.

II. Рѣка Вытегра. Пристань Вытег-
рская. Грузило, перегружалось и отправле-
но: къ С.-Петербургру 234 судна, 50 гонокъ
и къ Рыбинску 2 судна. Число судорабочихъ
1,301. Цѣнность груза 377,048 р.

Кромѣ того, прошло мимо, безъ перегрузки,
отъ Рыбинска къ С.-Петербургу: судовъ
грузныхъ 3,095, порожнихъ 17, пароходовъ
11, гонокъ 53; отъ С.-Петербурга къ Рыбин-
ску: судовъ подгруженныхъ 108, порожнихъ
290, пароходовъ 16, гонокъ 3^{1/2}.

**III. Онежскій каналъ, пр. Мегра, Ошта
и Водлица.** Пристань Чернопесоцкая. Грузи-
лось, перегружалось и отправлено къ С.-Пе-
тербургу судовъ 154, гонокъ 167, при 1,117
рабочихъ, съ грузомъ на сумму 81,787 р.

IV. Рѣка Свири. Пристани: 1) Вознесен-
ская. Грузило, перегружалось и отправле-
но: а) къ С.-Петербургу—судовъ 987, гонокъ
420, при 2,758 рабочихъ, съ грузомъ на
879,100 р.; б) къ Рыбинску—9 судовъ, при
27 рабочихъ, съ грузомъ на 79,872 р., и в)
за Онежское озеро—судовъ 9, при 54 рабо-
чихъ, съ грузомъ на 85,692 р.

Кромѣ того, прошло мимо, безъ перегрузки:
отъ Рыбинска къ С.-Петербургу—судовъ
3,230, гонокъ 217, пароходовъ казенныхъ 4,
частныхъ 1 и отъ С.-Петербурга къ Рыбин-
ску—судовъ подгруженныхъ 144, порожнихъ
475, пароходовъ частныхъ 14, при 4,515 ра-
бочихъ, съ грузомъ на 28,673,147 р.

2) Мятусовская. Грузило, перегружалось
и отправлено къ С.-Петербургу судовъ 79,
гонокъ 14, при 260 рабочихъ, съ грузомъ
на 24,473 р.

3) Важинская. Грузило, перегружалось
и отправлено къ С.-Петербургу судовъ 378,
гонокъ 209, при 1,113 рабочихъ, съ грузомъ
на 148,990 р.

Грузъ на отправленныхъ съ упомянутыхъ
пристаней къ С.-Петербургу и Рыбинску су-
дахъ преимущественно составляли: хлѣбный
товаръ, линяное сѣмя, сахаръ, кофе, ово-
чный, бакалейный и сировскій товаръ, яица,
водка, ленъ, кудели, пакля, пушной товаръ,
оленяя шерсть, рыба, говядина, кожи, мыло,
масло коровье, краски, сандаль, грибы, дичь,
такелажъ, тряпье, дробь, кирпичъ, желѣзо,
чугунъ, глина, мраморный издѣлія, артил-
лерійскія орудія и снаряды, машинныя принад-
лежности, мѣдная монета, коксы, чугунныя
гири, желѣзныя гвозди, дрова, плашки, дос-
ки, дрань щекотурная и бревна.

По рѣкамъ Ковжѣ, Вытегрѣ, Свири, Ма-
ринскому и Онежскому каналамъ судоход-
ство никакихъ препятствій не встрѣчало и
производилось съ успѣхомъ; горизонтъ воды,
во все продолженіе навигаціи, былъ достато-
ченъ для безпрепятственнаго движенія судо-
ходства.

Для спуска проходящихъ по р. Свири су-
довъ лоцмана и гребцы назначались согласно
утвержденной табели и смотря по размѣру
судовъ. Пароходовладѣльцамъ же, занимаю-
щимся перевозкою пассажировъ и грузовъ, а
также буксировкою судовъ, на основаніи Вы-
сочайшаго повѣдѣнія 17 іюля 1873 г., дозво-
лено было въ видѣ опыта, въ минувшую на-
вигацію, не брать артельныхъ или такъ на-

зыаемыхъ казенныхъ лоцмановъ, а проводить пароходы подъ управлениемъ своихъ опытныхъ лоцмановъ, съ цѣлью развитія, въ замѣнъ обязательного, свободнаго лоцманскаго промысла и постепеннаго привлечения прибрежныхъ крестьянъ р. Свири къ исполненію другихъ повинностей, на общемъ основаніи.

Въ навигацію 1874 года, между коноводскими лошадьми дѣйствовала сибирская язва.

На рѣкѣ Вытегрѣ утонуло отъ неосторожности 7 человѣкъ.

Несчастій съ судами было: на р. Вытегрѣ — затонуло 5 судовъ; на р. Свири — отъ подводныхъ камней повредилось 17, отъ неосторожности сгорѣло 7, отъ столкновенія разбилося 1 и повреждено 1 судно; пароходовъ повреждено 2.

Лѣсные промыслы въ Вытегорскомъ уѣзда, въ 1874 году. (Сообщ. отъ д. чл. губ. ст. ком. упѣзд. испр. С. П. Иванова). Въ минувшемъ 1874 году, въ Вытегорскомъ уѣзде, было заготовлено лѣсопромышленниками, по лѣсопорубочнымъ и сплавнымъ билетамъ, лѣсныхъ материаловъ:

Бревенъ. Дровъ, штука. к. саж.			
въ казенныхъ дачахъ .	35,010	16,045	
— частныхъ	319,272	21	

Заготовки эти вообще противъ предшествовавшаго 1873 года были менѣе.

Заготовки изъ казенныхъ дачъ производились въ волостяхъ: Вытегорской, Кондужской, Макачевской и Коштукской, а изъ частныхъ — въ Макачевской, Чернослободской и Бадожской.

По сплавнымъ рѣкамъ: Вытегрѣ, Кемѣ, Андомѣ, Саминѣ и Ковжѣ прошло до 300,000 деревъ, сплавившихъ въ Петербургъ и Кронштадтъ; для мѣстныхъ же лѣсопильныхъ заводовъ привезено 10,750 бревенъ.

Въ зароботкахъ на лѣсныхъ заготовкахъ, которыми также уменьшились противъ прежнихъ лѣтъ, участвовали жители сосѣднихъ губерній въ такой же почти степени, какъ и крестьяне Олонецкой губерніи.

Поиски желѣзныхъ рудъ въ Вытегорскомъ уѣзда. Пруескій подданный, инженеръ Юлиусъ Гартогъ заявилъ полицейскому управлению, что по произведеніямъ изъ, на основаніи дозволительного свидѣтельства горнаго департамента и разрешенія управления государственными имуществами, разыскамъ, открыты имъ залежи желѣзной руды и поставлены залиочные столбы, въ дачахъ Вытегорского лѣсничества:

1. Въ Тудозерской казенной дачѣ, въ уро-чищахъ: Носоновъ-Носъ 3 столба, Киверѣ 4, Рядигѣ 1, на Шидро и на Замошья 2, на Янкугра 1, Чурой 1, на Верхучѣ 2, отъ Вытегорско-Нудожскаго тракта на юго-востокъ, между рр. Илексой и Андомой, въ Тихановщинѣ 5, Мурдоти 3, на сѣверъ отъ деревни Носонова, на Сальмѣ 5, Суворо 5, на югъ отъ описанного тракта, по обѣ-имъ сторонамъ на 5-10 верстъ, въ Миргени-цахъ и на Среднемъ болотѣ 2 столба.

2. Въ Саминской казенной дачѣ: по рр. Илегѣ, Кукоѣкѣ и Большому озеру 3 стол-ба, у Маленькаго озера 2, у Сосновца-озера 1, у Шивко-озера 1, на болотахъ вокругъ тѣхъ же озеръ 4, отъ рѣки Куржексы до Осиновцы по болоту и кругъ Нѣмецкаго озе-ра 3, на Удебномъ озерѣ 2, у Перть-озера 1, отъ Саменскаго озера до озера Осиновца 3, у Сарозера 3, у Лебяжья озера 2, у Аиго-зера 1, у Котечаго озера 2, на Какозерѣ 2, у Кукозера 1, отъ дер. Титовой по Самин-ской рѣкѣ вверхъ по обоимъ берегамъ и на Турногѣ-рѣкѣ 5, по обоимъ берегамъ этой рѣки и Чемма-рѣкѣ 4 столба.

3. Въ Андомской казенной дачѣ, въ уро-чищахъ: отъ рѣки Андомы на сѣверо-западъ у Рягубой 5, у Пригорѣ и въ Осѣкахъ 5, Ноги и край Черемховскаго ручья 5 и у Нидры-рѣкѣ 5 столбовъ.

4. Въ Саминской дачѣ, въ уро-чищахъ: у Гладкаго болота 1, у Гагарѣва озера 1, у Перть-ручья 1, у Перть-озера 2, у Большаго озера 1, вокругъ того же озера по боло-тамъ 4, на Нижнемъ Саминскомъ 3, къ озе-ру Колбозеру 3, по болотамъ вокругъ Колбо-зера 3, въ Быковскомъ 1, Рыгуновицкой 1, у Кроатешиной 1, въ Перневыхъ 1, у Пу-стѣжскаго озера 1 и на Горѣломъ болотѣ 1 столбъ.

У рѣкъ, озеръ и болотъ руды оказались озерныя и болотныя.

Торговый цѣны въ г. Петрозаводскѣ. (Съ 17-го по 24-е апрѣля 1875 г.). Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 30 коп. до 8 руб.; крупъ пшеничнѣй 10 п. вѣса отъ 15 р. до 18 р., гречневыхъ 8 п. вѣса отъ 11 до 12 р.; пудъ мяса свѣжаго отъ 3 р. 20 к. до 4 р.; ведро вина въ 40% онтомъ отъ 4 р. 50 к. до 7 р.

Стрѣлки изъ Олончанъ въ государственномъ ополченіи 1812 года.

(Изъ журнала "Яхта".)

При обнародованіи манифеста 6-го іюля 1812 года, которымъ призывалось все государство къ оборонѣ, дворянство Олонецкой губерніи не захотѣло отстать отъ другихъ губерній — оно положило собрать съ 50-ти душъ по одному ратнику, обмундировать ихъ на свой счетъ, снабдить оружіемъ, какое можно было достать, жалованье на годъ и провіантъ на 6-ть мѣсяцевъ.

Но какъ вслѣдъ за этимъ манифестомъ послѣдовалъ 18-го іюля другой, которымъ ограничивалось ополченіе только 17-тю губерніями, то повелѣно было изъ Олончанъ набрать 570 лучшихъ стрѣлковъ и отправить ихъ въ Петербургъ.

Вологодское дворянство выставило ополче-ніе и, сверхъ того, по Высочайшему повелѣ-нію, было набрано, изъ обитающихъ въ этой губерніи племенъ, занимающихся звѣриною ловлею, 600 человѣкъ; ихъ, какъ и Олон-чанъ, въ августѣ мѣсяцѣ отправили на под-водахъ въ С.-Петербургъ, для присоедине-нія къ ополченію Петербургской губерніи. Вологодские и Олонецкие стрѣлки составили одну дружину; имъ были выданы изъ арсе-нала тирольскіе штуцера, а начальникомъ и учителемъ былъ назначенъ отставной подпол-ковникъ 47-го егерскаго полка Моренталь — человѣкъ весьма замѣчательный (*).

(*) Иванъ Оедоровичъ Моренталь былъ ревель-скій уроженецъ, штабъ-офицерскій сынъ. Служа въ 1798 г. на фрегатѣ "Эмануилъ" унтеръ-офицеромъ морской артиллеріи, онъ слу-чайно обратилъ на себя особенное вниманіе Императора Павла I и черезъ полгода послѣ того былъ произведенъ въ капитаны — первый оберъ-офицерскій чинъ морской ар-тиллеріи. Будучи отличнымъ стрѣлкомъ, изъ ружья, онъ въ тоже время былъ и отличнымъ артиллеристомъ, а главное обладать особен-ною способностью толково передавать сво-имъ неграмотцамъ канонирамъ все необ-ходимое для хорошаго пушкаря. Лучшимъ учителемъ на батареяхъ послѣ Ивана Оедоровича былъ бомбардиръ Букашка, получив-шій эту кличку за то, что въ грамотѣ даль-ше буки не подвигался, между тѣмъ какъ имѣлъ природный умъ, складку азбуки, силу ясно-дина. Однажды Моренталь и Букашка по-казали необыкновенный опытъ меткой стрѣльбы, во время темноты, въ фонарь, по-вѣнчанный на мачтѣ и освещаемый на одно мгновеніе, пробивая его пузами не сколько разъ кряду. Въ 1803 г. Моренталь былъ переведенъ въ 1 морской полкъ, а въ 1811 въ 47-й егерскій, изъ которого въ томъ же го-ду вышелъ въ отставку съ чиномъ подпол-ковника. Послѣ начальства онолченіемъ,

Немного пришлось Моренталю заниматься обучениемъ мужиковъ, которые въ своихъ дремучихъ лѣсахъ и изъ своихъ самодѣльныхъ винтовокъ били бѣлку, въ моментъ ея прыжка съ одной сосны на другую, и били непремѣнно въ голову, чтобы шкурку не портить. Принаровясь къ штуцерамъ и выучась необходимымъ ружейнымъ приемамъ, они всѣ—тысяча слишкомъ человѣкъ—стали такими же мастерами въ стрѣльбѣ, какимъ былъ бомбандиръ *Букашка*; многие изъ нихъ, также какъ и онъ, сумѣли бы выжать изъ жаръ-птицы сѣтленъкое яичко (*).

Чрезъ мѣсяцъ послѣ прибытия въ Петербургъ, Олонецкіе и Вологодскіе стрѣлки были представлены на Высочайший Государя Императора смотрь. Александръ Павловичъ, прибывъ къ дружинѣ, приказалъ Моренталю вызвать изъ фронта лучшаго стрѣлка; получивъ же отвѣтъ, что всѣ въ дружинѣ стрѣляютъ одинаково, Государь вызвалъ первого попавшагося ему на глаза Олончанина и приказалъ стрѣлять въ поставленную мишень. Олончанинъ приложилъ—пафъ! . . . и пуля засѣла въ самомъ центрѣ яблока; былъ вызванъ другой—пафъ! . . . пуля выбила изъ мишени засѣвшую въ ней пулю первого его товарища; наконецъ, вызванъ былъ третій,—онъ пулею своею расщепилъ въ мишени отверстіе, сделанное пулями двухъ его товарищей; словомъ, всѣ трое валили пули въ пушку.

Послѣ такого испытанія, Государь, обращаясь къ Моренталю, сказалъ: „Если всѣ твои мужики стрѣляютъ такъ, какъ эти три молодца, то—ученыхъ учить, только портить“.

Петербургскому ополченію назначено было присоединиться къ корпусу графа Витгенштейна, действовавшему противу корпуса Сенъ-Сира, занимавшаго въ это время Полоцкъ. Ополченіе дѣлилось на два отряда: первый отрядъ, въ которомъ состояла дру-

жина Олонецкихъ и Вологодскихъ стрѣлковъ, былъ подъ начальствомъ дѣйствительнаго тайного советника, сенатора, Александра Александровича Бибикова, а второй—подъ начальствомъ генераль-маіора Бѣгичева.

3-го сентября, утромъ, Императоръ Александръ объѣхалъ ряды ополченій, выстроенныхъ на Семеновскомъ парадномъ мѣстѣ, и изъявилъ имъ особенное свое удовольствіе, а митрополитъ Амвросій освятилъ знамя, дарованное Государемъ ополченію. Оно было бѣлое полотняное, съ восьми-конечнымъ крестомъ по срединѣ и надписью по обѣимъ сторонамъ: „Симъ побѣдиши“, подобно той, какая нѣкогда была на знаменахъ первого императора христіанскаго—Константина. По угламъ, въ лавровыхъ вѣнкахъ, подъ коронами, находилось вензелевое изображеніе имени Государи. По окончаніи этого обряда и молебствія съ колѣнопреклоненіемъ, ополченцы прошли мимо Государя церемоніальнымъ маршемъ и отправились на предстоявшее имъ святое дѣло—на защиту отечества.

3-го октября ополченіе прибыло къ корпусу графа Витгенштейна, а 6-го октября, въ день Тарутинскаго сраженія, первый разъ вступило въ дѣло.

Сенъ-Сиръ, какъ мы сказали, занималъ Полоцкъ. Заключая по движеніямъ нашихъ войскъ о скоромъ на него нападеніи, онъ поставилъ свой корпусъ въ боевой порядокъ по обѣимъ берегамъ Полоти и въ редутахъ вокругъ Полоцка, обороненнаго палисадами. Графъ Витгенштейнъ рѣшился атаковать непріятеля и оттеснить его къ полоцкимъ укрепленіямъ. Авангардъ нашъ, начавшій дѣло, выбилъ французовъ изъ лѣса, находящагося между деревнями Громами и непріятельскимъ лагеремъ; но, приблизившись къ опушкѣ лѣса и выходи на поляну, былъ встрѣченъ сильнымъ огнемъ орудій и кавалерію. Французы овладѣли пашею батарею и, раздѣлившись на двѣ части, намѣревались отбросить лѣвое крыло нашего боеваго корпуса къ Двинѣ, а центръ оттеснить на правый флангъ; но этого имъ не удалось исполнить. Къ угрожаемому мѣсту понесся графъ Витгенштейнъ по самой цѣпи, осыпаемый пулями. Непріятель былъ опрокинутъ и принужденъ быть оставить только что взяту позицию. По всей линіи открылся огонь. Наши стрѣлки центра, въ числѣ которыхъ были Олончане и Вологжане, съ своимъ начальникомъ Моренталемъ, замѣтивъ, что французы начали подаваться назадъ, бросились на нихъ и взяли передовыя укрепленія; за стрѣлками пошли колон-

ны, впереди которыхъ былъ графъ Витгенштейнъ.

Моренталь, хотя вполнѣ раздѣлялъ увлеченіе своихъ мужиковъ, но, понимая, какую они могутъ принести пользу своими пулями при другихъ обстоятельствахъ, съ грустью и ужасомъ смотрѣлъ, какъ десятокъ за десятокъ храбрихъ его учениковъ валили непріятельскія картечи и пули; наконецъ, не вытерпѣвъ, скрѣши сердце, онъ подскакалъ къ графу Витгенштейну и со слезами на глазахъ началъ умолять его поберечь Олонецкую и Вологодскую дружину.

— „Ваше сіятельство, вѣдь это ученые стрѣлки!“ говорилъ Моренталь.

— „Я этого не зналъ!“—отвѣтилъ графъ и тотчасъ приказалъ дружину Морентала отодвинуть назадъ, а потомъ приказалъ ей залечь въ разсыпанную у палисадовъ, окружающихъ Полоцкъ.

Вотъ тутъ-то наши *Букашки* показали себѣ: ни одна пуля не была ими выпущена даромъ—били врага на выборъ.

„Эй, Тимофей! стрѣль вонъ въ эвтово-то, что ружье снаряжаетъ, а я стрѣльну въ офицера, что саблей машетъ да оретъ“.

Пафъ, пафъ! . . . и французъ, заряжавшій ружье, и офицеръ, махавшій саблею,—оба хрестнулись на землю, пробитые пулями Олончанъ.

Восхищаясь мужествомъ ратниковъ и мѣткою стрѣльбою Олончанъ и Вологжанъ, графъ Витгенштейнъ съ восторгомъ сказалъ окружающимъ: „намъ не нужно тирольскихъ стрѣлковъ, у насъ есть Олонецкіе и Вологодскіе мужики!“ и тутъ же отдалъ приказъ щадить ихъ и неносить болѣе въ стрѣлки.

Къ ночи Полоцкъ былъ взятъ—и графъ Витгенштейнъ выѣхалъ въ городъ до свѣта. На слѣдующее утро совершио въ соборѣ молебствіе о побѣдѣ и панихида во губитны.

Въ этомъ дѣлѣ, 6-го октября—пишетъ военный историкъ Михайловскій-Давилевскій, въ своей истории 1812 года—Петербургское ополченіе, не смотря, что было впервые въ огнѣ, явило рѣдкіе примѣры храбости и любви къ отечеству. Начальники и офицеры, хотя большую частію были изъ гражданской службы, но явили то же прекрасные примѣры соревнованія другъ передъ другомъ, кидаясь въ опаснѣйшія мѣста. Истекая кровью, раненые изъ нихъ не хотѣли оставлять поля сраженія; другіе, при послѣднемъ вздохѣ, кричали дружинамъ: „Впередъ! ура!“ и съ этими словами умолкали на вѣки. Ратники не уступали офицерамъ. Сбросивъ съ себя полушубки и кафтаны, стрѣлки выбѣгали изъ

(*) Прострѣлить пулею фальшивѣрь, привязанный къ ракетѣ, во время ея полета.

цѣан, устремлялись на непріятеля, дрались прикладами и топорами. Когда дружинамъ приходило новельнѣе идти въ дѣло, то они, перекрестьясь, говорили: „Господи, благослови!“ и безстрашно шли подъ градъ пуль и картечей. Три раза перекрестный огонь батарей принуждалъ колонны ратниковъ отступать; но при словахъ главнаго начальника, сенатора Бибикова: „Стой, ребята! куда вы? Мы русскіе православные; съ нами Богъ! Впередъ! ура!“ воины съ новымъ мужествомъ возвращались въ бой. Когда приказано было идти на приступъ Полоцка, всего болѣе предстояло трудностей въ западной части города, гдѣ былъ деревянный, рогатками закинутый мостъ на Полоти, протекающей въ глубокомъ оврагѣ. Мостъ висѣлъ надъ ирониѣю и примыкалъ къ городскому вѣзду, прорытому сквозь высокую гору; на ея вершинѣ были батареи, а внутри бойницы. За крѣпкою оградой непріятель защищался упорно. Одна изъ дружинъ ополченія статского советника Николева, первая пошла къ мосту. Охотники бросились въ рѣвицу, перешли Полоту въ бродъ, крикнули „ура!“ и тѣмъ подали знакъ къ нападенію. Почиталъ себя обойденными, французы оробѣли и не успѣли даже, какъ имъ было приказано, взорвать моста, а ратники, которыхъ Сенъ-Сиръ называлъ: „les hommes à grandes barbes“ (т. е. люди съ большими бородами), бросились на мостъ, откапнули рогатки и, пролагая себѣ путь штыками и топорами, явились первые съ лѣвой стороны въ Полоцкѣ. Французы съ изумленіемъ спрашивали нашихъ пленныхъ: откуда взялись эти безстрашные люди, съ крестомъ на фуражкѣ, пришедшие на ихъ нагубу?

Графъ Витгенштейнъ въ приказѣ по войскамъ, отданномъ на другой день по взятию Полоцка, назвалъ Петербургское ополченіе „защитниками Россіи.“ А русскій народъ назвалъ графа Витгенштейна „спасителемъ Петрова града!“ Мы имѣемъ печатный экземпляръ „Солдатской пѣсни на взятие гравомъ Витгенштейномъ Полоцка штурмомъ.“ Истинѣ эта была сочинена тотчасъ послѣ 6-го октября и напечатана (на отдѣльномъ листѣ) 13-го октября 1812 года. Ее намъ не разъ иѣзжалъ бывшій Олонецкій стрѣлокъ, старикъ-крестьянинъ изъ деревни близъ Петрозаводска, Тимофей (фамиліи не помнимъ). На груди сѣраго своего кафана Тимофей постоянно носилъ знакъ св. Георгія и серебряную на голубой лентѣ медаль, съ всевидящимъ окомъ на одной сторонѣ и съ надписью на другой: „Не памъ, не памъ, а имеши твоему“; шапка его была украшена мѣднымъ крестомъ.

Исполняя приказаніе графа Витгенштейна, дружину Олонецкихъ и Вологодскихъ

стрѣлковъ, по возможности, берегли. Въ декабрѣ, когда по изгнанію Наполеона изъ прѣдѣловъ Россіи Императоръ Александръ I-й двинулъ армию на освобожденіе Европы, Петербургское ополченіе столъ было ослаблено сраженіями и сурою зимой, что большую часть дружинъ оставили гарнизонами въ пограничныхъ мѣстахъ; некоторые были посланы сопровождать плѣнныхъ; множество ратниковъ лежало въ госпиталяхъ и изъ 12,000 ополченія прекраснаго войска, двинувшагося въ сентябрѣ изъ Петербурга, въ декабрѣ вступило въ Пруссію только 900 человѣкъ. Въ числѣ горсти храбрыхъ была 16-я дружина, составленная изъ Олонецкихъ стрѣлковъ. 15-го января 1813 года Олончане вступили въ Кенигсбергъ и графъ Витгенштейнъ объявилъ намѣреніе оставить дружину эту при себѣ. Олончане были неразлучны съ знаменитымъ вождемъ въ продолженіи походовъ 1813 и 1814 годовъ. Послѣднее дѣло, въ которомъ пришлось Олонецкимъ стрѣлкамъ помѣниться своими пулями съ французами, было 18-го марта 1814 года подъ стѣнами Парижа.

Въ 1815 году, Олонецкіе стрѣлки, совершивъ святое дѣло и побывавъ въ столицѣ Франціи, возвратились на свою родину; но уже не въ томъ числѣ, въ какомъ они ее оставили; за то почти всѣ возвращавшіеся были украшены Георгіевскими крестами. Торжественно они были встрѣчены въ губернскомъ своемъ городѣ Петрозаводскѣ. Не доѣзжая до города, по Петербургскому тракту, были устроены, по случаю этой встречи, деревянные триумфальные ворота. Ворота эти существовали до конца двадцатыхъ годовъ и назывались жителями, какъ мы очень хорошо помнимъ, *Трухманьими воротами*.

Морякъ-любитель изъ Олончанъ.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТЪ УГОЛОВНОГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

На 30-е апрѣля.

1) О признаніи дворянинна Нелкова наследникомъ къ имѣнію Аины Неловой.

2) О изысканіи купцемъ Яковымъ Лопатинымъ съ имѣніемъ Коркунова по росписи 584 р. 34 л.

3) По жалобѣ крестьянъ Иѣтуновыхъ на дѣйствія Петрозаводскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, по описи имѣній.

О вводѣ во владѣніе.

4) Лодейнопольскаго купеческаго сына Николая Дудникова имѣніемъ отца.

5) Вытегорскаго купца Алексея Крехалева имѣніемъ Манина.

6) Петрозаводскаго мѣщанина Понифлова имѣніемъ Соколовой.

7) Объ утвержденіи въ правахъ наследства дворянки Нелковой къ имѣнію Брутовой.

8) Объ утвержденіи въ правахъ наследства дворянокъ Настасью, Ольгой и Федосью Дмитріевыхъ урожденныхъ Неловыхъ къ имѣнію Брутовой.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММА МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Верлинъ, 17-го (29-го) апрѣля, четвергъ.
Сегодня, по случаю дня рождения Государя Императора Всероссійскаго, у Императрицы Германской происходилъ большой парадный обѣдъ, на который присутствовали всѣ находящіеся въ Берлинѣ члены королевской прусской фамиліи, высшіе придворные чины, всѣ генераль-фельдмаршалы и генералы, и всѣ члены здѣшняго русскаго посольства.

У Императора Вильгельма, въ Висбаденѣ, также былъ данъ по этому случаю большой обѣдъ, на который приглашены были Принцъ Александръ Гессель-Дармштадтскій и большое число изъ проживающихъ въ Висбаденѣ русскихъ придворныхъ и гражданскихъ чиновниковъ.

— 18-го (30-го) апрѣля, пятница. На вчерашнемъ парадномъ обѣдѣ, по случаю празднованія дня рождения Императора Всероссійскаго, Императрица Августа провозгласила тостъ за здравіе Императора Александра Николаевича, на что отвѣчалъ русскій посолъ, тайный советникъ Убри.

— Сегодня въ шесть часовъ вечера, у здѣшняго русскаго посла, тайного советника Убри, назначенъ для празднованія дня рождения Государя Императора, парадный обѣдъ на 60 лицъ, къ которому приглашены иностранные послы и посланники, военные уполномоченные, министры и генераль-фельдмаршалы.

Рагузъ, 17-го (29-го) апрѣля, четвергъ.
Сюда прибылъ Императоръ Австрійскій.

Находящийся въ здѣшнемъ портѣ русскій военный корветъ привѣтствовалъ прибытие Императора пушечными выстрелами. Офицеры съ этого корвета имѣли честь представляться Императору.

— Сегодня Императоръ Австрійскій принялъ въ аудиенціи губернатора Босніи, Дервиша-пашу, который передалъ Императору чувства дружбы, питаемыя къ нему султаномъ и возобновилъ уѣренія въ сохраненіи наилучшихъ отношеній между обоими государствами. Императоръ выразилъ, въ отвѣтъ своемъ, благодарность за такія посланія и уѣрить, что онъ съ своей стороны раздѣляетъ выраженные ему чувства дружбы и добра соѣдства.

— Сегодня здѣсь у Императора Австрійскаго былъ большой обѣдь, на которомъ присутствовало 50 лицъ, въ томъ числѣ всѣ русскіе находящіеся здѣсь и албанскіе епископы. Капитанъ-лейтенантъ русской службы, Бойль, получившій только что пожалованій ему орденъ Желѣзной Короны второго класса, сидѣлъ по правую сторону Императора, бывшаго въ лентѣ ордена св. Андрея, и провозгласившаго слѣдующій тостъ: „за здравіе Моего Драгоцѣннѣшаго Брата и друга Его Величества Императора Всероссійскаго, день рожденія Котораго мы сегодня празднуемъ“. Хоръ военной музыки, игравшій передъ резиденціей Императора, исполнилъ тогда русскій народный гимнъ. Императоръ и всѣ присутствовавши встали и стоя прослушали гимнъ.

Вчера данъ былъ при дворѣ обѣдь для губернатора Босніи, Дервиша-паши и его свиты. Находящимся въ Рагузѣ русскимъ и турецкимъ чиновникамъ и офицерамъ пожалованы Императоромъ Австрійскіе ордена.

Населеніе Рагузы радушно празднуетъ пребываніе здѣсь Императора.

Римъ, 13-го (25-го) апрѣля, воскресенье. Сегодня утромъ Германскій Наслѣдный Принцъ, какъ сообщаетъ телеграфное агентство Стефани, проѣхалъ чрезъ Римъ, на пути въ Неаполь.

Неаполь, 13-го (25-го) апрѣля, воскресенье. Сегодня прибылъ сюда Наслѣдный Принцъ Германскій и былъ привѣтствованъ Королемъ Викторомъ-Эммануиломъ въ королевскомъ дворцѣ, гдѣ и остановился.

— 14-го (26-го) апрѣля, понедѣльникъ. Сегодня послѣ завтрака Наслѣдный Принцъ Германскій простился съ Королемъ Викторомъ-Эммануиломъ и въ половинѣ втораго часа пополудни отправился въ обратный

путъ во Флоренцію. Вчера между Королемъ и Наслѣднымъ Принцемъ происходили два совѣщенія, изъ которыхъ каждое продолжалось около часа.

Римъ, 17-го (29-го) апрѣля, четвергъ. Въ газетѣ «Орионе» сообщаютъ, что на свиданіяхъ Короля Виктора-Эммануила и Наслѣдного Принца Германскаго обсуждалось также положеніе политическихъ дѣлъ, причемъ высказалось полное между ними единогласіе и полное взаимное довѣріе.

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библиотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и

пятницамъ съ 3 до 6 часовъ по полудни Плата за чтеніе книгъ 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами по 4 р. въ годъ.

Музей произведений и историческихъ памятниковъ Олонецкой губерніи. Помѣщается въ одной изъ залъ корпуза, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чёмъ публикуется въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣвать музей во всякое время обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернскаго статистического комитета А. И. Иванову (жительств. на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

Горный музей. Помѣщается въ казенномъ домѣ горнаго вѣдомства, противъ почтамта.

Почты. Приходятъ и отходятъ по субботамъ, вторникамъ и четвергамъ. Кроме того, во время навигаціи почта изъ С.-Петербурга получается съ пароходомъ «Александръ Свирскій» по понедѣльникамъ.

ВѢДОМОСТЬ о дѣлопроизводствѣ по Олонецкому губернскому правленію, за мартъ мѣсяцъ 1875 года.

	Оставалось къ 1-му марта.	Въ мартѣ:		Осталось къ 1-му апрѣля.	Изъ остав- шихся дѣлъ состоитъ за губернскимъ правленіемъ.
		Поступило.	Окончено.		
По 1-му Отдѣленію . . .	98	5	31	184	35
— 2-му	17	6	10	31	6
— 3-му	10	—	6	286	6
Строительному	15	1	4	36	3
Врачебному	12	—	18	62	16
Губ. Чертежной . . .	141	1	4	38	2
Итого . . .	293	13	73	637	68
				636	143
				298	4

О числь больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.

Съ 17 по 23-е апрѣля.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.	Выздоро- вѣло.	Умерло.	Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
37	4	18	1	11	1
—	—	—	—	44	4

Петрозаводская Богадѣльня учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоя-

щее время состоитъ въ неї на призрѣніи 29 человѣкъ. Вакансія одна.

Прѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

20-го апрѣля, изъ Пудожа, помощникъ исправника Надежинъ. 21-го, изъ Владимира, становой приставъ Соловьевъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

21-го апрѣля, въ Вытегру, непремѣнныи членъ Колокольцовъ, штабъ-ротмистръ Гедриковичъ, 22-го, въ уѣздъ, докторъ Лапцовъ.

БИБЛIOГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Нива. Иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, издаваемый А. Ф. Марксомъ. №№ 10—15. Выходитъ еженедѣльными номерами въ два листа, съ 24 рисунками и ежемѣсячнымъ даровыемъ приложеніемъ. Подписанная годовая цѣна, съ пересылкою, 5 р. 50 к. Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Нивы“, въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, домъ № 9.

Пчела. Русская иллюстрація. Еженедѣльный журналъ искусствъ, литературы, политики и общественной жизни, издаваемый А. О. Базуновымъ. №№ 9—12. Годовая подпис-

ная цѣна, съ пересылкою, 7 р., полугодовая 4 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, при книжномъ магазинѣ Базуна.

Иллюстрированная Недѣля. Журналъ для всѣхъ и обо всемъ, издаваемый книгоиздателемъ А. Бауманомъ. Съ особыми литературными приложеніями и ежемѣсячнымъ листкомъ подъ №№ 10—15. Годовая подписная цѣна, съ пересылкою, 6 р. Требованія, статьи и письма адресуются Алексѣю Осиповичу Бауману, Захарьевская, № 27, въ С.-Петербургѣ.

Живописное Обозрѣніе. Иллюстрированный еженедѣльный, журналъ издаваемый Н. П. Зуевымъ. №№ 4—9. Подписанная годовая цѣна, съ пересылкою 7 р., полугодовая 4 р. Требованія адресуются въ редакцію, въ С.-Петербургѣ, по Ново-Петергофскому пр., д. № 16—20, кв. № 23.

Яхта. Ежемѣсячный листокъ для любителей морского дѣла, издаваемый подъ редакцію А. И. Лера. №№ 3 и 4. Подписанная годовая цѣна, съ пересылкою, 3 р., полугодовая 1 р. 75 к. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ С.-Петербургскаго рѣчнаго Яхтъ-Клуба, Шпалерная, д. № 7.

Другъ Народа, народная газета, издаваемая въ г. Киевѣ, подъ редакцію А. Андрющева. №№ 5—7. Выходитъ два раза въ мѣсяцъ. Годовая подписная цѣна 3 р., для народныхъ училищъ и сельскихъ священниковъ 2 р., съ пересылкою. Подписка принимается въ г. Киевѣ, въ редакціи газеты, въ зданіи Киевской 1-й гимназіи, а также во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому временію.

Навлюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бура.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 2 часа пополудни.			Въ 10 часовъ вечера.				
	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	
Апрѣля: 17 четвергъ . .	29,88	— 7,1°	тихо.	ясно.	29,89	— 0,3°	въ сил.	полус.	29,78	— 0,3°	ЮВъ силь.
18 пятница . .	29,67	+ 1,2°	—	пасм.	29,57	+ 4,5°	ЮВъ сред.	облач.	29,61	+ 0,8°	3 сред.
19 суббота . .	29,68	+ 0,7°	сред.	—	29,78	+ 3,6°	сред.	—	29,79	+ 1,9°	С3 сил.
20 воскресенье . .	29,78	— 3,0°	С3 сил.	исно.	29,75	+ 3,5°	С3 сред.	ясно.	29,77	+ 2,1°	С3 сред.
21 понедѣльникъ . .	29,97	— 1,2°	тихо.	—	29,96	+ 3,6°	въ сред.	—	29,93	+ 2,7°	3 сил.
22 вторникъ . .	29,87	+ 3,6°	3 сил.	пасм.	29,84	+ 6,8°	ЮЗ сред.	облач.	29,87	+ 3,4°	—
23 среда . .	29,92	+ 3,1°	тихо.	облач.	29,92	+ 7,3°	3 сред.	ясно.	29,88	+ 3,6°	—

Примѣчаніе. Ночью на 18-е матерь. 18 утромъ туманно и туманный дождь, днемъ временемъ дождь, съ 6 ч. вечера матерь и ночью. 19 утромъ туманъ, снѣжинки.

Съ 16-го съ 7 ч. утра до 23-го того же времени выпало метеорного осадка = 2,7 миллиметра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 26-го апрѣля 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.